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принципами педагогічних досліджень, що 
дозволяють обрати стратегію й тактику 
вирішення проблеми і, водночас, мають 
обгрунтовуючу потужність щодо розуміння 
суті ключового поняття – підприємницька 
компетентність м ай б ут нього  вчите ля  
по ча тково ї  ш коли. Перспективи 
подальших наукових розвідок бачимо в 
конкретизації розкриття  концептів формування 
досліджуваного феномену. 
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ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ НАДАННЯ ОСВІТНІХ ПОСЛУГ В ПЕРІОД 
ЕПІДЕМІОЛОГІЧНИХ ЗАХОДІВ 

 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Незаперечним є той 
факт, що COVID–19 зненацька увійшов в життя 
сучасного людства та примусив його глобально 
змінити свої устої, звички, традиції та 

принципи вимагаючи негайного знаходження 
концептуально нових підходів, форм та 
способів вирішення нагальних проблем. 

Так під час запровадження першого 
локдауна в Україні на весні 2020 року однією з 
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таких проблем повстала проблема пов’язана з 
організацією та наданням освітніх послуг. 
Єдиним шляхом вирішення зазначеної 
проблеми в такій ситуації було запровадження 
дистанційної форми навчання у освітніх 
закладах всіх рівнів підготовки. Завдяки 
ініціативі президента України 
В. В. Зеленського за допомогою національного 
телебачення було реалізовано масштабний 
освітній проект для учнів 5–11 класів, які 
навчалися вдома, у межах якого найкращі 
педагоги України проводили відеоуроки з 
різних предметів шкільної програми [1]. В 
більш складному становищі на той час 
опинилися викладачі закладів вищої, фахової 
передвищої та професійно-технічної освіти, які 
вимушені були за дуже короткий період часу 
перелаштувати форму подачі інформації, 
методичне забезпечення дисциплін та 
опанувати нові технології для віддаленого 
спілкування зі студентами підлаштовуючись 
під їх індивідуальні технічні можливості. 

Міністерства освіти і науки України своїм 
листом №1/9-154 від 11 березня 2020 року 
рекомендувало керівникам закладів освіти 
розробити заходи щодо часткового переведення 
працівників на роботу в дистанційному режимі 
та для забезпечення виконання інших видів 
робіт (організаційно-педагогічної, методичної, 
наукової тощо) [2]. В травні 2020 року МОН 
спільно з громадською організацією «Смарт 
освіта» та за підтримки Міжнародного фонду 
«Відродження» підготували посібник, який має 
на меті допомогти вчителям загальноосвітніх та 
спеціалізованих шкіл ознайомитися з 
принципами та опанувати інструменти для 
організації дистанційного навчання, а також 
обрати зручні методи навчання для школярів 
різного віку [3]. В процесі підготовки до нового 
2020–2021 навчального року МОН розробило 
та затвердило ряд інструкцій в яких 
представлено рекомендований алгоритм дій у 
разі виявлення у учасників освітнього процесу 
ознак гострого респіраторного захворювання 
[4–6], а також ряд заходів щодо забезпечення 
дистанційного навчання здобувачів повної 
загальної середньої освіти та змін в організації 
освітнього процесу на період карантину [7–10]. 
Слід зазначити, що всі вищенаведені 
документи та методичні розробки стосуються 
окремих елементів системи здобувач освіти 
(споживач освітніх послуг) – освітнє 
середовище – викладач (надавач освітніх 
послуг) [11] та не визначають правил взаємодії 
усіх елементів даної системи в процесі 
дистанційного навчання відповідно до умов 
навчального процесу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Освітнє середовище як засіб набуття 
різноманітних компетентностей та як простір 
для організації діяльності студентів 

досліджували В. Артеменко, А. Кух, Н. Морзе, 
С. Мякішев, В. Слободчиков, В. Ясвін,  
А. Алексюк, А. Вербицький, М. Головань,  
Г. Гецов, І. Ільясов, В. Козаков, В. Якунін та 
інші [12]. Проте питання трансформації 
освітнього середовища до умов дистанційного 
навчання (денної форми здобуття освіти) не 
було предметом цілісного педагогічного 
дослідження. 

Тому дослідження взаємодії елементів 
системи здобувач освіти – освітнє середовище 
– викладач в процесі вимушеного 
дистанційного навчання є актуальною задачею. 

Мета статті – встановлення основних 
вимог до елементів зазначеної системи та 
визначення умов для її якісного 
функціонування. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Розглянемо докладніше систему 
здобувач освіти (споживач освітніх послуг) – 
освітнє середовище – викладач (надавач 
освітніх послуг) (рис. 1). 

 

 
Рисунок 1. Схематичне зображення 

системи здобувач освіти – освітнє середовище 
– викладач під час:  

а) денної форми здобуття освіти; 
б) дистанційної форми здобуття освіти. 
 

Аналізуючи схеми, які представлено на 
рисунку 1, можна зробити висновок, що в 
сучасному світі під час переходу з денної 
форми здобуття освіти на вимушену 
дистанційну (в умовах локдауну) складові 
освітнього середовища, такі як: навчальне 
місце здобувача та робоче місце викладача, 
зазнають якісних змін. Так робоче місце 
викладача (РМВ) та навчальне місце здобувача 
(НМЗ) набуває характерних ознак 
комп’ютеризованого робочого місця (КРМ), а в 
системі, яка досліджується, з’являється новий 
додатковий елемент – віртуальний освітній 
простір [13]. Найкращі приклади ефективної 
організації групової роботи комп’ютеризованих 
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робочих місць можна побачити в 
промисловому виробництві, де від 
злагодженості, ритмічності та своєчасності в 
роботі залежить випуск продукції і прибуток 
підприємства. В більшості це стосується систем 
автоматизованого проектування (САПР) на базі 
яких організовується чітка взаємодія, 
інформаційний обмін та командна робота 
декількох комп’ютеризованих робочих місць. 
Тому, автори пропонують визначення основних 
умов, які необхідно створити для якісного 
функціонування освітнього процесу під час 
карантинних заходів (вимушеного 
дистанційного навчання) проводити за 
аналогією до визначених умов ефективного 
функціонування промислових САПР. 
Враховуючи вище наведене можна визначити, 
що для відтворення якісного освітнього 
процесу в умовах проведення епідеміологічних 
заходів система здобувач – освітній простір – 
викладач повинна мати (за аналогією з САПР) 
комплексне системне забезпечення, до складу 
якого входять наступні його види: 
організаційне, методичне, програмне, 
інформаційне та технічне. Охарактеризуємо 
кожен вид забезпечення в застосуванні до 
освітнього процесу: 

– організаційне забезпечення (ОЗ) – 
повинно мати розроблені положення, 
інструкції, накази, технічні та компетентнісні 
вимоги, а також інші документи, що 
регламентують взаємодію учасників освітнього 
процесу з комплексом інформаційних ресурсів 
(систем та сервісів) призначених для реалізації 
дистанційного навчання та комунікації; 

– методичне забезпечення (МЗ) – 
визначає форму та засоби навчання, процес 
навчання і взаємозв'язок між машиною і 
людиною, тобто що виконувати і як керувати 
процесом навчання; 

– програмне забезпечення (ПЗ) – 
складається з програмних продуктів для ПК 
завдяки яким забезпечується взаємодія між 
здобувачем та викладачем; 

– технічне забезпечення (ТЗ) – визначає 
сукупність взаємопов'язаних і взаємодіючих 
технічних засобів для відтворення навчального 
процесу (показники ТЗ – надійність 
устаткування, зручність користування). 

Розглянемо детально кожний вид 
забезпечення та притаманні йому особливості в 
аспекті ВНЗ. 

На думку авторів, організаційне 
забезпечення можна умовно розподілити на дві 
категорії: до першої відносяться положення, 
інструкцій, технічні та компетентнісні вимоги, 
які повинні розроблятися заздалегідь та у разі 
виникнення епідеміологічної ситуації 
автоматично переводити освітній процес у 
режим вимушеного дистанційного навчання; до 
другої – відносяться накази, розпорядження, які 

вносять зміни або пояснення стосовно 
організації освітнього процесу відповідно до 
особливостей карантинних заходів прийнятих в 
державі або в межах певної місцевості. 

Так, наприклад, технічні (наявність 
власних ПК з необхідними периферійними 
пристроями або наявність індивідуального 
комп’ютеризованого робочого місця 
викладача) та компетентнісні (вміння 
працювати з додатками Googl Meet, Googl 
Forms, програмою Zoom та іншими, які є 
інструментами для відтворення дистанційної 
комунікації) вимоги повинні бути включені в 
контракт який підписується з викладачем в 
пункті, де зазначаються кваліфікаційні вимоги, 
а режим роботи викладача (дистанційний або 
змішаний) визначається в наказах відповідно до 
заходів, які запроваджуються територіально та 
тимчасово на певній визначений період часу. 

Також до першої категорії відносяться 
інструкції в яких повинен бути прописаний 
порядок проведення захистів випускних 
кваліфікаційних робіт та комплексних 
екзаменів з фаху в онлайн режимі та положення 
в яких закріплюється загальна структура 
представлення інформації в окремих 
електронних освітніх ресурсах (ЕОР). На 
прикладі Київського національного 
університету технологій та дизайну на рисунку 
2 представлено загальну структуру ЕОР. 

 
Рисунок 2. Структура та вміст розділів 

ЕОР з навчальної дисципліни (КНУТД). 
 

Слід зазначити, що до першої категорії 
організаційного забезпечення обов’язково 
повинні входити положення та інструкції в 
яких зазначено підрозділ ВНЗ до функцій якого 
входить контроль за проведенням та якістю 
онлайн занять, вид контролю (наприклад, 
відеозапис або приєднання до відеозанять осіб, 
що проводять контроль та таке інше) та форми 
звітності і фіксації результатів контролю. 

Методичне забезпечення, яке необхідне 
для відтворення освітнього процесу за умови 
переходу на вимушене дистанційне навчання, 
теж може бути умовно розподілено на дві 
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групи: предметно орієнтоване, яке 
застосовується за будь-якої форми навчання 
(наприклад, методичні вказівки для проведення 
практичних або лабораторних занять) та 
машинно орієнтоване, яке описує прийоми та 
способи роботи безпосередньо у системі 
електронного навчання (наприклад, 
завантаження матеріалів, створення окремих 
розділів, завантаження питань та формування 
на їх основі тестів та таке інше), а також 
способи організації взаємодії окремих програм 
та додатків з системою електронного навчання. 
Така взаємодія сприяє підвищенню якості 
надання освітніх послуг та відтворює принцип 
студентоцентризму. Так, наприклад, в КНУТД 
додаток Googl календар з розкладом занять у 
формі відеоконференцій було інтегровано в 
систему електронного навчання Moodlе на 
підставі розпорядження про використання для 
відтворення відеозв’язку обмеженої кількості 
дадатків та програм (Googl Meet та Zoom). В 
результаті такого підходу до організації 
вимушеного дистанційного навчання студенти 
отримали можливість використовуючи звичний 
для них алгоритм роботи в системі Moodlе 
швидко та без зайвих додаткових дій 
потрапляти на онлайн заняття відповідно до їх 
розкладу (рис. 3). 

 

Рисунок 3. Розміщення розкладу онлайн 
занять на сторінці дисципліни в розділі 
«Загальна інформація» та його вигляд в системі 
Moodlе (КНУТД). 

 
Що стосується програмного забезпечення, 

то за результатами роботи навчальних закладів 
під час першого локдауну навесні 2020 року 
можна зробити висновок, що швидко 
переналаштовувалися з очної форми навчання 
на дистанційну, краще адаптувалися до нових 
умов викладання та сприймання матеріалу 
учасниками освітнього процесу в тих закладах 
освіти, викладачі яких використовували єдиний 
певний програмний продукт для комунікації з 
учнями. Хочеться також відмітити, що високу 
результативність вимушеного дистанційного 
навчання показували ВНЗ, які вже мали 

встановлену та налаштовану систему 
електронного навчання. 

Технічне забезпечення – найважливіший 
компонент від якого залежить не тільки якість 
освітнього процесу в умовах вимушеного 
дистанційного навчання, а і його відтворення в 
цілому. Під час першого локдауну у 2020 році 
багато нарікань у масмедіа отримало 
дистанційне навчання, яке проходило без відео 
та аудіо комунікаційних засобів, в своїй 
більшості таке явище було поширене в 
сільській місцевості та маленьких містах, де в 
родинах на декілька дітей був один комп’ютер 
чи смартфон або родини їх взагалі не мали. В 
таких випадках дистанційне навчання 
зводилося до форми заочного навчання, коли 
діти отримували завдання для самостійного 
опрацювання тем програми та виконані вправи 
батьки відносили до школи на перевірку 
вчителю. В той період учасники освітнього 
процесу також стикалися з проблемою якості 
відеозв’язку, який в свою чергу залежить від 
технічних характеристик пристроїв, які 
передають інформацію через мережу Інтернет. 

Вищенаведені факти доводять, що без 
комплексного підходу до організації технічного 
забезпечення освітнього процесу в умовах 
вимушеного дистанційного навчання не 
можливо надавати якісні освітні послуги та 
витримувати конкуренцію з іншими 
навчальними закладами. 

Тому більш детально розглянемо технічне 
забезпечення навчального місця здобувача 
освіти (НМЗ) та робочого місця викладача 
(РМВ) НМЗ та РМН повинно бути забезпечено 
ПК з камерою і мікрофоном та мати пристрій, 
який забезпечує вихід в мережу Інтернет 
(гіршим варіантом у рідких випадках може 
бути смартфон або планшет). У зв’язку з цим 
виникає питання, хто повинен технічно 
забезпечувати освітній процес? Сам здобувач 
чи викладач або заклад, який надає освітні 
послуги? Відповідь на це питання лежить в 
площині системного підходу та комплексної 
взаємодії різних видів забезпечення, а саме: 
регулювання цього питання повинно 
відбуватися на рівні організаційного 
забезпечення у розроблених положеннях та 
бути чітко прописаним в договорах та 
контрактах, які заключає заклад, що надає 
освітні послуги, з здобувачами та викладачами. 

З появою нових форм епідеміологічних 
заходів у 2021 році навчальні заклади змінили 
режим надання освітніх послуг з вимушеного 
повністю дистанційного на змішаний. У зв’язку 
з чим технічне забезпечення освітнього 
процесу потребує певного розширення з боку 
робочого місця викладача тому, що в таких 
умовах він може працювати на двох місцях з 
різним територіальним розміщенням: на 
віддалені (вдома) або на робочому місці (в 
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закладі). В цьому випадку викладач повинен 
мати повний комплект технічних засобів на 
обох робочих місцях або один переносний ПК 
(ноутбук) з достатніми технічними 
характеристиками. І знову питання технічного 
забезпечення, яке потребує вкладу не малих 
матеріальних коштів, залишається на сьогодні 
відкритим. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Враховуючи матеріал, який 
викладено в статті, можна зробити висновок, 
що єдиний шлях підвищення якості надання 
освітніх послуг є системний підхід до 
організації освітнього процесу, який полягає у 
його комплексному забезпеченні 
(організаційному, методичному, програмному 
та технічному) і особливо важливо 
дотримуватися такого підходу в часи 
непередбачених подій у суспільстві таких, 
наприклад, як пандемія. 
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ВИКОРИСТАННЯ МАТЕРІАЛІВ ВІДЕОЛЕКЦІЙ TED TALKS ДЛЯ ФОРМУВАННЯ 

ІНШОМОВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ЕКОНОМІСТІВ 
 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Станом на сьогодні, 
нові технологічні досягнення та інновації 
активно розробляються та впроваджуються в 
освітній процес для полегшення вивчення та 
кращого засвоєння матеріалів навчальних 
дисциплін. Процес вивчення іноземної мови 
професійного спрямування не є винятком, 
оскільки нові онлайн ресурси дозволяють як 
науково-педагогічним працівникам, так і 
здобувачам вищої освіти полегшити процес 
навчання. Одним з таких онлайн ресурсів є 

TED Talks  відеоплатформа, на якій 
запропоновано широкий спектр навчальних 
відеороликів, створених за участю експертів-
доповідачів. Наше дослідження зосереджене на 
вивченні особливостей використання 
автентичних матеріалів  відеолекцій TED 
Talks, з метою покращення мовленнєвих 
навичок майбутніх економістів. Варто 
наголосити на тому, що використання 
автентичних матеріалів дозволяє поставити 
здобувачів вищої освіти у реальний 
іншомовний контекст. До того ж, 
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